

2025年
12月30日
星期二
编辑 王晓春
版式 张进



“微光成炬”足以照亮一座城市的温暖；善举之力是社区脉动最坚实的节拍。在城市的毛细血管里，一个个平凡身影正悄然书写不凡，他们是主动伸出援手的热心邻里，是坚守道义本分的身边榜样，是诚信经营传递温情的街角商户，更是默默奉献、步履不停的志愿者。

□ 华西社区报记者 李玥林 高昊焜 程玥 受访者供图

平凡善举汇聚城市向上力量



“别人有困难，我们有能力就施以援手。给予别人正能量的同时，自己也会收获正能量。”成都市新津区快递小哥石尘说道。退伍军人石尘自2008年起坚持公益已17年，从一个人发展到带领一支200余人的“新津石尘正能量团队”，累计帮助残障人士、困境儿童、孤寡老人等超4万人次，个人志愿服务时长逾9000小时。

新津区快递小哥石尘

“公益不是一个人的全力以赴，而是一群人的力所能及。”

石尘于2007年来到新津，2014年成为快递员。2020年，他主动从管理岗转至一线送快递，月收入增至万余元。今年5月，他荣获全国仅五名的“最美圆通人”称号及10万元奖金，并将奖金全部投入公益事业。他的公益之路始于2008年，一次下班后，为了让卖菜老人早点回家，他买下剩余的蔬菜，次日转赠环卫工人并附上早餐。自此，开启了他参与公益事业的序幕。17年来，他个人累计公益支出超30万元，成为快递员后，每年固定捐出三个月工资用于公益。身为快递员，石尘还利用走街串巷的工作

特性，主动参与社区服务，化身“流动网格员”，上报安全隐患，并加入“新”骑士志愿服务队，认领社区服务项目。

他的善行感染了许多人。一位公司老板曾在他看望残疾人时转账1万元支持，这样的爱心人士不断汇聚。如今，团队已有超200名成员。石尘先后获评“成都好人”“成都市优秀共产党员”“蓉城先锋·最美快递小哥”等称号。谈及坚持的动力，他表示：“每次看到老人的笑容、孩子的雀跃，就觉得一切都值得。无论在哪个岗位，我将始终行而不辍，传递向上向善的力量。”



在成都市锦江区牛市口街道，有这样一个群体，他们有一个共同的名字“小牛哥”。作为“小牛哥”一员的王柯皓，曾是一名退伍军人。在成为外卖骑手后，他深知这个行业的艰辛。于是，他主动牵头，联合快递员、网约车司机等组建“小牛哥·先锋车手”志愿服务队，让分散的新就业群体有了

锦江区“小牛哥”王柯皓

“每一次骑行，都是传递民情民心的奔跑。”

互助“大家庭”。因其热心担当、深得信任，被民主推选为锦江区人大代表。

履职后，王柯皓将“小牛哥驿站”作为联系群众的主阵地，利用配送间隙与骑手们交流，细致记录“入厕难、楼牌模糊、职业伤害保障繁琐”等痛点，并转化为条理清晰、对策具体的代表建议。他不止于倾听，更推动新就业群体参与基层治理，让外卖箱成为流动的“民情收集箱”。

在他的带动下，“小牛哥”队伍累计上报治理线索上千条，从火情预警

到帮扶独居老人，从应急配送到日常社区服务，逐步从“城市陌生人”转变为“治理主人公”。王柯皓本人也长期结对帮扶空巢老人，成为老人心中“比亲人还贴心的人”。

从外卖骑手到人大代表，从服务“小我”到建言“大我”，王柯皓始终以“用心奔跑”的姿态丈量民情、传递民心。他的故事，彰显了新时代人大代表扎根基层、服务人民的责任担当，也印证了人民代表大会制度扎根人民、推动治理现代化的生动实践。



12月8日，记者走进成都高新区西园街道天全社区工作站青年公寓的幸福驿站，杨秀梅正坐在特制小凳上，用缝纫机为居民免费缝补衣物。她双脚勉强够到踏板，却能精准操作。

杨秀梅是一名普通女工，2017年入住青年公寓后，发现邻居工作忙无

成都高新区“袖珍女工”杨秀梅

“爱心不分大小，缝补的是衣物，温暖的是人心。”

暇缝补衣物，便在社区帮助下成立“杨大姐缝纫坊”，利用周末义务服务。除此以外，她还自费为困难家庭制作窗帘、坐垫等。2022年冬天，一位独居老人送来破旧棉袄，她不仅修补好，还加绒、绣花，并递上毛线手套。

杨秀梅的善举获广泛认可，获评2021年社区文明实践志愿服务“十大感动人物”、2022年第一季度“成都好人榜”等众多荣誉称号。面对荣誉，她谦逊地表示只是做了力所能及的事。

如今，“杨大姐缝纫坊”发展为5人志愿团队，她计划开设缝纫课堂。

获得“成都好人”称号后，杨秀梅的生活依旧如常，仍坚持每周六在幸福驿站服务，并耐心指导年轻人。在居民眼中，她是名副其实的“暖心大姐”，记得每个常来居民的名字和喜好。一针一线，缝补的是衣物，传递的是邻里温情。杨秀梅用行动证明，志愿服务的能量，不在于外在条件，而在于一颗愿意倾听、持续奉献的真心。